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Восприятие как составная часть творческого процесса проектирования ювелирных изделий
Формирование творческого мышления студентов, будущих ювелиров, включает процесс восприятия знаний в различных отраслях, который содержит, в том числе, информацию по технологии выполнения ювелирных изделий, по истории ювелирного искусства, умение воплотить художественные идеи в композиции. Для развития творческого мышления важны также способность к дивергентному мышлению, воображение, фантазия, а также наличие внутренней мотивации, способности к образному восприятию окружающего мира и явлений в нем происходящих. В ходе работы над проектом ювелирных изделий важно научить студентов анализировать те мотивы, которые могут стать основой композиции, при этом следует уделить особое внимание самому процессу восприятия. 
Обратимся к определению восприятия: это « непосредственное чувственное отражение действительности в сознании, способность воспринимать, различать и усваивать явления внешнего мира [2,81].
С.Л. Рубинштейн различал: 1) ощущения и восприятия как функции органа, взаимодействующего с раздражителями; 2) чувственный опыт человека, взаимодействующий с объективным миром [3,72]. Первое связано с физиологией человека, второе с его психологическими характеристиками. Для студентов-ювелиров, разрабатывающих проект ювелирных изделий, важно осознать именно «чувственный опыт человека, взаимодействующий с объективным миром» [3, 72].
С.Л. Рубинштейн отмечал, что «восприятие как процесс включается в практическую деятельность и выполняет в ней жизненно важную роль» [3, 95]. Из этого положения следует, что восприятие окружающего мира человеком и его практическая деятельность тесно связаны. Практическая деятельность студента при разработке проекта заключается не только в его умении видеть, наблюдать, воспринимать окружающую его действительность, но и в возможности воплотить наблюдения в графике, пластике, цветовом и конструктивном решении проекта ювелирного изделия. Успешность этого проекта зависит от степени восприятия студентом окружающей действительности.

При обучении композиции равно важно и визуальное и вербальное восприятие. Визуальное восприятие сопровождается ассоциативными чувствами, ощущением красоты, которые связаны с личным опытом чувственных переживаний от воздействия окружающего мира. 

Восприятие нового учебного материала происходит полнее и точнее, если при его усвоении обучаемые используют уже имеющиеся знания и опыт. Условиями успешного восприятия нового учебного материала являются: «эмоциональное представление наглядности; отделение главного от второстепенного в устном изложении педагогов, указание различий и сходства, применяется пауза, интонация, при помощи которых выделяется существенное» [2, 147]. Таким образом, при объяснении творческой задачи предстоящего ювелирного проекта важна устная выразительная речь педагога. Если речь монотонна – то студенты не будут вовлечены в творческий процесс, и соответственно им будет не интересно выполнять задание; если же сам преподаватель увлечен предстоящей работой, то азарт преподавателя передается студентам. 
Поэтому, чтобы студент во время объяснения нового материала (творческого задания) преподавателем не был пассивно безразличным зрителем или слушателем (видел, но не запомнил; слышал, но забыл), необходимо включать студента в активное восприятие объяснений преподавателя. Нужно учить студента задавать вопросы и самостоятельно искать ответы на них. С.Л. Рубинштейн отмечал, что «восприятие – не пассивная рецепция данного, а его переработка – анализ, синтез, обобщение» [3, 95]. Поэтому важно развивать у студентов умение сознательно перерабатывать воспринятое, то есть умение его анализировать, синтезировать и обобщать.
Словарь иностранных слов характеризует анализ как « метод научного исследования, состоящий в мысленном или фактическом разложении целого на составные части» [4, 36]. В процессе анализа студент учиться вычленять простое из сложного, либо развивает умение сложное превратить в простое. Так сложная композиция колье может быть разложена на простые составляющие части: орнаментальные мотивы, конструктивные подвижные и неподвижные соединения, отдельные детали, касты, замки и т.д. 

Анализируя материал для получения начальной информации, студент выполняет зарисовки ювелирных изделий и их отдельных элементов из металла; воспроизводит в графике или в цвете драгоценные и поделочные камни различной огранки. Причем ювелирные изделия из просмотренных каталогов, выбранные для зарисовок, могут быть как удачны в композиционном отношении, так и не очень удачные. Определение художественного качества композиций вырабатывается у студента постепенно. На первых порах преподаватель подсказывает студенту, что решено хорошо, а что менее удачно, (либо вовсе плохо) в композиционном отношении. Таким образом, отбирается, накапливается и систематизируется материал по композиции ювелирных изделий, который может проанализировать студент. 

Анализ произведения ювелирного искусства лучше всего проводить в определенной последовательности. Алгоритм оптимальной последовательности выражается в том, что сначала идет констатация факта – студент описывает то, что он непосредственно видит, затем от описания переходит к умозаключениям и выводам, которые выстраиваются на основе полученных знаний по специальным дисциплинам (технологии, композиции, истории искусств и др.). Рассмотрим один из вариантов такого плана - анализа:
1) описать, что изображено;
2) узнать историю создания ювелирного произведения (если доступна информация);
3) определить стилистику; 

4) указать технологию выполнения изделия, описывая формообразующие и декоративные техники;
5) исходя из технологии изготовления, проследить силуэтное решение; 
6) определить конструкцию;

7) проанализировать композицию: 

· наличие и взаимосвязанность всех частей ювелирного произведения; 

· способы компоновки (ритм, цветовое и пластическое решение).
При анализе произведения ювелирного искусства важно обратить внимание на конструкцию, силуэтное решение, разделение на неподвижные и движущиеся элементы композиции, определить художественные средства, с помощью которых создан художественный образ (масштаб, ритм, динамику, статику). Одним из важных элементов композиции является определение стилистики, либо мотивов того или иного стиля. Таким образом, путем анализа определяются наиболее значимые элементы композиции и те композиционные приемы, которые использовал художник при создании произведения ювелирного искусства.

Для художника очень важно суметь выбрать из всего многообразия мира особенный, единственный мотив, который наилучшим образом выразит замысел, умение отсечь лишнюю информацию, ​ выбрать самое важное для передачи идеи, придать художественную форму. 
А так как произведения ювелирного искусства – это чаще всего изделия небольшие, миниатюрные, поэтому в композицию включают минимальное количество составляющих, то умение анализировать и выделять главное, отказаться от лишнего ​- один из важных принципов работы над композицией. В этом состоит не только проявление избирательной деятельности художника-ювелира, но и выражается закономерность художественно-творческого процесса в ювелирном искусстве. 

Умение анализировать ювелирные изделия позволяет совершенствовать возможности соединения (синтеза) технологии и художественного решения ювелирного изделия через обобщение полученных знаний и умений.  Синтез определяется как «соединение различных элементов, сторон объекта в единое целое, которое осуществляется как в практической деятельности, так и в процессе познания» [5, с. 468]. В этом значении термин «синтез» противопоставляется другому термину «анализу», с которым он неразрывно связан. Неразрывность синтеза и анализа определяется тем, что они дополняют друг друга, каждый из них осуществляется с помощью и посредством другого. Ведь чтобы что-то объединить, необходимо разделить, выделить, рассмотреть, узнать объекты объединения в отдельности, т.е. выполнить анализ существующих объектов. Синтез в ювелирном деле может выражаться не только в соединении разнообразных материалов (металла и камней), но и в согласованной многообразности техник исполнения (литье, гравирование, эмаль, чернь, сложные закрепки камней). 
При работе над проектом у студента развивается умение анализировать ювелирное изделие; анализируя определенное ювелирное изделие, студенты могут делать маленькие, но важные открытия. 
Следующий этап работы над композицией – умение обобщать полученную информацию. «Обобщение – переход на более высокую степень абстракции путем выявления общих признаков (свойств, отношений, тенденций развития и т.п.) предметов рассматриваемой области; влечет за собой появление новых понятий, законов, теорий»  [5, 919].
В проектировании умение обобщать – это умение использовать в собственной композиции информацию, полученную при выполнении зарисовок, эскизов, художественных мотивов. При этом следует помнить, что ювелирное произведение – это единый организм, где важно учитывать не только наличие драгоценного материала (металла и камней), но и использование ярких средств художественного выражения. В результате обобщения может получиться оригинальный художественный образ, оптимально решенная конструкция.
Информация, которую студенты сами получают на основе обобщения, анализа и синтеза, умозаключений и выводов, запоминается и усваивается намного лучше, чем та информация, которая приходит от преподавателя уже в готовом виде. При работе над композицией важно, чтобы студент сам на основе своих умозаключений пришел к определенным выводам и на их основе сумел бы их использовать в художественном решении проекта. 

Не существует, вероятно, общих рецептов при работе над проектом, но, несомненно, развитие у студентов восприятия и умения отразить в проекте итоги воспринятого позволяет достичь оптимальных композиционных решений.
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