Предисловие. Шамрай Н.Н., доктор педагогических наук, профессор, заместитель главного редактора журнала «Декоративно - прикладное искусство и образование»
Preface. Shamrai N.N., PhD, Professor, Deputy Editor of the Journal “Decorative and Applied Art and Education”
Предисловие
18 декабря 2015 года в Санкт-Петербурге в Высшей школе народных искусств (институт) состоялись защиты на соискание ученой степени кандидата педагогических по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования (педагогические науки). 
Бесшапошникова Юлия Авенгеровна на тему: «Художественно-технологическое содержание высшего образования в холуйской лаковой миниатюрной живописи на папье-маше». 

Научный руководитель: доктор педагогических наук, профессор, директор Научно-исследовательского инновационного центра ФГБОУ ВО «Высшая школа народных искусств (институт)» Александрова Наталья Михайловна.

Цыплакова Светлана Анатольевна на тему: «Моделирование проектной деятельности педагога профессионального обучения». 

Научный руководитель: доктор педагогических наук, профессор Маркова Светлана Михайловна.

Безина Ирина Александровна на тему: «Содержание и методы обучения живописи в среднем профессиональном образовании в области лаковой миниатюрной живописи».

Научный руководитель: кандидат педагогических наук, доцент, директор Московского филиала ФГБОУ ВО «Высшая школа народных искусств (институт) Федотова Ольга Владимировна. 

Поздравляем соискателей ученой степени и желаем дальнейших профессиональных успехов!

